Blowawish, espai de creació d'Arianna Russo, es concebut com un lloc sense fronteres on desenvolupar investigacions conceptuals sobre l'origen de la forma. L'ús de l'argila, l'essència de la terra, es concep com un espai potencial.

Blowawish mostra a la Fundació Tekhnikós "Mathematical Beauty", tres col·leccions de treball, juntes per primera vegada, que lliguen les  matemàtiques i la ceràmica.
 
Núvols (2011), porcellana, que explora l'ambigüitat natural dels núvols. 

Topografia (2011), com un homenatge a la bellesa de la terra utilitzant porcellana i les referències a l'estratificació geològica. 

Boundaries (2012), porcellana i plàstic, una sèrie que es fonamenta en la recerca de l'espai interior, com lloc on s'expressen sensacions i inquietuds.


Arianna és alhora arquitecte i ceramista. Va començar la seva carrera treballant en despatxos d'arquitectura i disseny de renom internacional com ECDM, a París, o Zaha Hadid Architets, a Londres. Les obres expliquen el seu interès per les relacions en l'espai, el concepte de superfície i la importància del propi procés creatiu, portant-la a la recerca d'un diàleg entre la teoria i la pràctica, l'arquitectura i l'escultura.

En 2005 va conèixer, Emmanulle Wittmann, triant la ceràmica com a mitjà d'expressió. Amb els anys, l'artista ha combinat la seva carrera d'arquitecte amb la formació contínua en la ceràmica.

El 2010 va fundar Blowawish a Barcelona, i ara dedica el seu temps complet a l'escultura ceràmica, creacions puntuals i col·laboracions en projectes i exposicions.
