TROBADA D’ENTITATS DE LA SEGARRA HISTÒRICA

Els Prats de Rei, 7 de juliol de 2012

Hi són presents representant de les entitats:

· Associació Amics de 

HYPERLINK "http://www.arquitecturapopular.com/"l'ARQUITECTURA POPULAR
· Associació Cultural 

HYPERLINK "http://acbs.cat/"BAIXA SEGARRA
· Agrupació Cultural 

HYPERLINK "http://www.acrsigarra.cat/"i Recreativa SIGARRA
· Associació Cultural 

HYPERLINK "http://espitllera.cat/"FÒRUM. L'ESPITLLERA
· Associació LA SITJA
· Associació pel Desenvolupament 

HYPERLINK "http://valldelcorb.org/"Integral de la VALL DEL CORB
· Fundació JORDI CASES I LLEBOT.
· Fundació TEKHNIKÓS
· Gestora de 

HYPERLINK "http://radioaltipla.blogspot.com/"SERVEIS DE COMUNICACIÓ
· Grup de Recerques de les TERRES DE PONENT.

Excusen la seva presència:

· Centre d'Estudis Locals del VILOSELL. 

· Centre Municipal de Cultura de CERVERA.
1. Benvinguda

L’Agrupació cultural i recreativa Sigarra exerceix d’amfitriona i, en el seu nom, intervé el seu president, Ramon Costa per donar la benvinguda als assistents. La reunió es desenvoluparà a la seva seu social, al primer pis del carrer Isidre Forn, 1 dels Prats de Rei.

Ramon Costa i Valentí Seravinyals, exposen la història i les activitats de de l’ACRS. Creada l’any 1972 amb la voluntat de desenvolupar i difondre el patrimoni arqueològic del municipium sigarrensis, emplaçat al subsòl dels Prats de Rei. Els primers treballs es centraren en l’execució de les excavacions i en reunir un seguit de peces que, finalment, s’han pogut ordenar i exposar al museu municipal Josep Castellà Real. 

Al llarg de la seva història, de forma ininterrompuda ha anat desenvolupant diverses activitats amb l’objectiu de dinamitzar el poble dels Prats de Rei i col·laborant amb d’altres entitats i iniciatives locals (grup de joves, pessebre vivent, cavalcada de reis, carnestoltes, caramelles, sopar romà...).

Actualment, l’Agrupació compta amb el suport d’uns 140 socis que col·laboren amb l’entitat a través d’una simbòlica quota anual i amb el seu treball desinteressat.

2. Presentació

Albert Turull, president de l’associació cultural Fòrum l’Espitllera, promotora de la trobada, intervé per presentar la jornada. Manifesta la voluntat d’endegar un projecte comú que vertebri totes les entitats que desenvolupen actuacions culturals i socials en els territoris tradicionalment vinculats a la Segarra, generi inèrcies de col·laboració i creixement conjunt i reivindiqui la identitat comuna segarrenca com a nexe d’unió. Es reparteix entre les entitats assistents un dossier que inclou:

· Presentació del projecte

· Plànol de la Segarra històrica

· Imatge de la moneda ibèrica de la seca de Sikarra (s. III – II aC)

· Imatge de la làpida del municipium sigarrensis dels Prats de Rei (s. I dC)

· Article sobre les Garrigues segarrenques

· Cita de Toni Nadal en relació a la unitat dels territoris de l’Alta Segarra

3. Identificació de les entitats 

L’associació la Sitja, de Calaf, compareix presentada per Anna Recasens. La Sitja és una associació de recent creació que treballa per la dinamització cultural, la promoció de la creativitat social i el coneixement de l'entorn natural i social del municipi a partir de l’enfortiment del sentiment de pertinença a la comunitat. Treballa per establir espais de participació i acció col·lectiva per tal de promoure la difusió de la cultura contemporània, d'activar projectes i iniciatives locals, de recuperar la memòria del territori i, de proposar intercanvis de coneixements i situacions que afavoreixin el desenvolupament de les diferents comunitats que en ell s'hi troben. En aquesta línia, s’han desenvolupat projectes a partir de l’aigua (recerca dels aprofitaments de l’aigua i definició d’un mapa d’aquests), la vegetació i les històries vinculades al seu aprofitament (gastronomia, identificació de les espècies autòctones...) i la creació d’una biblioteca mòbil, que aproximi la cultura a la població, doni suport a les institucions educatives i esdevingui atraient pel públic infantil i la gent gran (amb activitats connectades com el circ o l’intercanvi de llibres). 

L’associació cultural Baixa Segarra, de Santa Coloma de Queralt, compareix representada per Josep Ma. Carreras, Silvestre Palà i Ramon Orga. L’ACBS és una entitat fundada l’any 1992, amb seu al castell dels comtes, reuneix al voltant de 200 socis i treballa amb tres objectius fonamentals:

· Creació i difusió d’un centre estudis: edita la revista Segarra que actualment ha publicat  12 números, a banda d’un recull d’estudis sobre el territori de la Baixa Segarra

· Arxiu: publicació de monografies que estudien el territori vinculat

· Museu: restauració peces vinculades al patrimoni local i museïtzació 

La missió de l’entitat és mantenir i, si escau, potenciar la conscienciació de la població respecte la vinculació a la Segarra, mantenint viva una reivindicació sorgida als anys vint del segle passat. Tot i el considerable número d’associats, la majoria tenen un paper passiu (pagament de quota i rebuda de la revista) i són pocs els que encapçalen i programen les activitats de l’entitat. 
La Fundació Jordi Cases i Llebot, domiciliada a Hostafrancs de Segarra (Plans de Sió), compareix representada per F. Xavier Rivera, secretari de l’entitat. La fundació va néixer fa 25 anys mercès al donatiu fundacional d’Amanda Llebot (de Casserres del Castell, a la Franja de Ponent), per a perpetuar la memòria del seu fill Jordi Cases i Llebot, estudiant de medicina que morí jove i deixà un recull de poesies. La constitució de la fundació va córrer a càrrec del Dr. Cuxart, metge vinculat al poble d’Hostafrancs. Les seves finalitats fundacionals són:

· mantenir viu el record de Jordi Cases i Llebot amb la publicació de les seves poesies i notícia biogràfica, l’establiment de premis, cursos, ajuts o activitats anàlogues
·  tenir cura de la “Biblioteca Popular del poble d’Hostafrancs” 
· fomentar el suport a la base popular catalana dins la  demarcació lingüística territorial catalana 

Amb aquest objectiu, concedeix ajuts a entitats culturals catalanes, especialment a la Franja de ponent (on fomenta la llengua amb premi Amanda Cases), produeix l’edició inventaris del patrimoni històric i artístic de la Segarra (editats ja Torà, Sanaüja, Ivorra, Massoteres, Estaràs, Torrefeta i Florejacs i en preparació Guissona, Granyena i Cervera) i col·labora amb d’altres actuacions que ajudin a promoure la cultura catalana (com ha estat el cas, amb l’Espitllera, de l’adquisició conjunta de moneda ibèrica de Sikarra).
La Fundació Tekhnikós, amb seu a Verdú, compareix representada per Manuel de Sanz, el seu secretari. El seu nom és una paraula d'origen grec que relaciona l'aplicació de les ciències i de les arts i fa referència a la finalitat posar a l'abast dels habitants de les Comarques de Ponent un conjunt d'equipaments, de programes i de serveis, amb l'objectiu de desenvolupar projectes propis i aliens en el marc de la societat del coneixement. Documents, interacció, música i planetari són les quatre activitats inicials que, des de l'any 2002, emmarquen la recerca i l'aplicació de coneixements i de tecnologies en els camps cultural, científic, humanístic i assistencial. 

Entre les activitats concretes hi ha l’adquisició d’un planetari (que en breu funcionarà) i un laboratori per la gent amb paràlisis cerebral (amb grans interfícies per interacció); s’hi afegeixen activitats musicals (concerts, gravacions i estudis), la presentació i difusió d’estudis   i publicacions de Ramon Boleda, Guiu Sanfeliu documentals a la xarxa (verdudigital.net), amb fons de Ramon Boleda, Guiu Sanfeliu i altres. Compta amb un ample suport local.

El Grup de Recerques de les Terres de Ponent compareix representat per Ramon Boleda, Josep Maria Salisi i Guiu Sanfeliu. L’entitat neix l'any 1976 a partir de la necessitat de trobar un espai on els investigadors locals i els investigadors professionals es puguin trobar i col·laborar conjuntament en la recerca històrica. Amb aquesta finalitat convoca jornades de treball i promou publicacions de les recerques i les ponències dels seus col·laboradors. Actualment consta amb uns cent socis, està amb domiciliada a Sant Martí de Malda i es reuneix habitualment a Tàrrega.

L’associació pel desenvolupament integral de la Vall del Corb compareix representada per Anna Salla. Creada l’any 2000, reuneix uns 300 socis i sòcies units per la pertinença un territori esmicolat administrativament en tres comarques. El seu objectiu principal és fer dels pobles que la configuren llocs on la població hi romangui, hi pugui viure i hi vingui a gaudir del seu entorn i es concep la vall com una unitat social, geogràfica, històrica i econòmica. Les seves activitats s’adrecen a dinamitzar els pobles de la vall, promoure l'estudi de la zona, estimular les iniciatives que ajudin el seu desenvolupament i dur a terme activitats de promoció. 

Han desenvolupat ja tres jornades d’estudi, la creació d’un fons documental i la promoció de visites als pobles per a  conèixer els historiadors locals, aplecs bianuals i jornades estudis.

L’ associació d’Amics de l’arquitectura popular és representada per Marina Porta i David Porta). Fou creada fa 10 anys, promoguda per part de l’arquitecte Josep Mora, de les Pallargues, i desenvolupa activitats centrades en l’estudi i la posada en valor de l’arquitectura popular, incidint especialment en les construccions de pedra en sec (cabanes, marges, basses, pletes...). Compta amb més de cent socis i té com a activitat central el curset d’estiu al voltant d’un aspecte relacionat amb l’arquitectura popular (enguany tindrà lloc la tretzena edició). Durant la jornada es desenvolupen xerrades i vistes per analitzar territori i problemàtica, amb una part pràctica (reparació d’alguna estructura) i la intervenció de professors i experts en la matèria. De cada edició s’edita una publicació amb el resum d’activitats, ponències i conclusions.
La Gestora de serveis de comunicació intervé representada per Ramon Fitó. Neix l’any 1999 a partir de la dinamització de l’emissora Ràdio Altiplà, amb seu a Dusfort (Calonge de Segarra), amb la voluntat d’esdevenir un vincle de comunicació, cohesió i coneixement propi dels municipis de l’Alta Segarra, amb el suport de la Mancomunitat Intermunicipal Voluntària Segarrenca i l’Ajuntament de Calaf.
L’associació cultural Fòrum l’Espitllera intervé representada pel seu president, AlbertTurull, el seu secretari, Jaume Moya, els vocals Ramon Savall i F. Xavier Rivera i la membre de la comissió de la Segarra Històrica Montserrat Coberó. L’entitat té el seu domicili a Florejacs (Torrefeta i Florejacs) i parteix de la trobada d’un grup de segarrencs, de diferents orígens i formació, amb inquietuds i voluntat de debatre i treballar en cohesió  al voltant de tot allò que incideix en el presents i el futur de la comarca.  Va néixer l’any 2008 i de les seves activitats conjuntes s’han publicat cinc manifestos (sobre el patrimoni, el canal Segarra-Garrigues, les energies renovables, la implantació de les centrals eòliques i el paisatge), a banda de convocar anualment el Premi Sikarra per a homenatjar una persona o entitat que hagi destacat per la seva actuació dins la Segarra històrica o adquirir i restaurar, conjuntament amb la Fundació Cases, la moneda de Sikarra.

4. Torn de paraules i propostes
Per part de l’ACBS és proposa la creació d’un mecanisme d’intercanvi activitats i recull de les publicacions comarcals. Per a facilitar-ho, es prepara un cens de les entitats presents, indicant la persona de contacte i el correu electrònic per a fomentar aquest intercanvi i la fluïdesa de les comunicacions.

Des de la FJCL es proposa que a cada web de les entitats presents es defineixi un apartat amb el llistat d’enllaços als llocs web de les demés entitats, així com que s’hi publiqui una notícia de l’actual reunió. En aquest sentit, s’emprarà el llistat referit i es redactarà i distribuirà un comunicat de premsa amb fotografies per donar a conèixer l’acte d’avui.
Des de la FT es proposa la creació d’una web pròpia que reculli la iniciativa que es comença avui, on es recullin de manera unificada les activitats i iniciatives vinculades a l’àmbit de la  Segarra històrica i es puguin vertebrar totes les actuacions. Cada entitat hi tindria accés a través d’una clau pròpia, tot i que es consensuarien unes normes prèvies d’admissibilitat del material. Ofereixen penjar-ho de la plataforma “Verdú digital” (http://verdudigital.net/) provisionalment, abans d’adquirir un domini propi o obrir un bloc amb apartats per entitats. En aquest sentit, Anna Recasens proposa la creació d’un bloc on es reculli tot el material. S’acorda que, de cara a la propera trobada, tant Manuel de Sanz com Anna Recasens presentaren llurs iniciatives al voltant del nom “Segarra històrica” per a poder decidir la via a actuar.
L’ACFE proposa l’ampliació de la present trobada, en una segona fase, a totes les entitats de rellevància cultural i social de la Segarra Històrica, havent creat prèviament un ens coordinador de la iniciativa. La reunió partiria de projectar un simpòsium d’entitats obert a tota la Segarra històrica, àmbit on n’hi ha més de 700 registrades, tot i que es considera que només una part està activa. La coordinadora, amb el suport de les entitats promotores, faria un filtratge previ per evitar disfuncions i identificar les més rellevants o estratègiques per la identitat segarrenca. Durant la jornada s’hi programarien intervencions de ponents i es fomentarien els fòrums de debat. S’hi evitaria el concepte de trobada d’estudiosos en favor de l’assoliment d’una base àmplia i popular, però amb un fil conductor i un objectiu definit prèviament: el reconeixement de la identitat històrica comuna segarrenca, que es plasmaria en un document que cercaria la màxima adhesió i consens.
LA SITJA proposa la col·laboració en iniciatives itinerants al llarg de tot el territori, dinamitzant reflexions i projectant-ho amb debats generalitzat (com l’Espitllera ja ho porta fent amb les presentacions de la moneda de la moneda de Sikarra o l’exposició de fotografies de paisatge). 
L’ACFE reparteix entre els presents l’edició il·lustrada del manifest “Un paisatge per demà” i ofereix a les entitats presents l’exposició de fotografies i cartel·les amb el text perquè pugui ser exposada arreu d’on es cregui convenient. També demana a les entitats presents que valorin la conveniència del document i, si escau, el facin seu per mitjà d’una ratificació que permeti elevar-lo a les institucions oficials amb la major base social possibles. El text reivindica el valor, la cura i la gestió del paisatge, com a element d’identitat, de qualitat de vida, valor econòmic i de futur.
FT proposa que, un cop constituïda l’entitat “Segarra històrica”, aquesta hauria de vetllar per la vertebració de les iniciatives i les activitats i productes  arrelades al territori. En aquest sentit, des de l’ACFE i la FJCL s’ofereix la imatge registrada de la moneda Sikarra com a emblema distintiu de la pertinença a aquest àmbit geogràfic.
ACFE: es proposa la creació d’una comissió de treball per elaborar un document sobre la identitat segarrenca comuna, signada pels representants de les entitats, indicant quins factors significa pertànyer a la Segarra i quins no, sense objectiu político – administratiu clar, però sí com a vinculació a una identitat territorial comuna, amb una delimitació geogràfica clara, amb una voluntat de projecció i uns objectius de futur. Es parlaria de “Segarra històrica” per no ferir sensibilitats, tot i que es preveuen resistències des de les administracions oficials actuals (Consells comarcals, Diputacions...) que poden témer perdre el territori vinculat. Albert Turull prepararà un primer esborrany que servirà de punt de partida.

5. Acords 
A partir de les manifestacions fetes, s’aproven les següents accions:

I. Implementar les respectives webs amb un directori d’entitats de la Segarra històrica i distribuir el llistat de correus de contacte

II. Proposar un lloc comú a la xarxa, començant per crear-lo dins el portal Verdú digital o bé en un blog independent.

III. Sotmetre a ratificació el document “Un paisatge per demà” per cadascuna de les entitats presents i, recollides les adhesions, presentar-lo a l’Administració..
IV. Elaboració d’un document sobre la identitat segarrenca: Albert Turull elaborarà el primer esborrany que es sotmetrà a esmenes a les diferents entitats i aprovat en una següent reunió a la tardor. 
6. Conclusió 

Per part de tots els presents, s’agraeix l’acollida a l’ACR Sigarra.  L’acte es conclou amb una foto dels presents davant l’estela del municipium sigarrensis i una visita al museu Josep Castellà.

La propera trobada tindrà lloc durant la segona quinzena d’octubre en una data i un emplaçament que serà consensuat per part de les entitats, que podran fer propostes de lloc, data, ordre del dia i invitació a terceres entitats.
Els Prats de Rei, 7 de juliol de 2012

Jaume Moya

Fòrum l’Espitllera

secretari

